



大国外交 阔步向前

本报记者 严瑜 邱海峰 宋爽

党的二十大报告指出,10年来,中国全面推进中国特色大国外交,推动构建人类命运共同体,坚定维护国际公平正义,毫不动摇反对任何单边主义、保护主义、霸凌行径。积极参与全球治理体系改革和建设,国

际影响力、感召力、塑造力显著提升。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央领导我国对外工作攻坚克难、砥砺前行,取得了全方位、开创性历史成就,走出了一条中国特色大国外交新路。

思想引领 中国智慧

党的十八大以来,习近平总书记牢牢把握中国和世界发展大势,积极推进重大外交理论和实践创新,提出一系列新理念新主张新倡议,形成了习近平外交思想,为新时代中国对外工作提供根本遵循和行动指南。

“习近平总书记在党的二十大报告中对当前世界局势与国际环境作出具有战略高度的重要判断,指出中国坚定奉行独立自主的和平外交政策,坚持在和平共处五项原则基础上同各国发展友好合作,坚持对外开放的基本国策,展现出一个大国自信、责任与担当。”中国人民大学国家发展与战略研究院研究员刁大明表示,在习近平外交思想指引下,中国外交以服务民族复兴、促进人类进步为主线,立足中国发展新方位,把握中国同世界关系新变化,坚持立己达人、胸怀天下,坚定不移走和平发展道路,推动构建人类命运共同体,推动构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦营造了良好外部环境。

“面对世界百年未有之大变局,习近平外交思想指引中国特色大国外交阔步前行。中国外交在世界大变局中开创新局、在

世界乱局中化危为机,中国国际影响力、感召力、塑造力显著提升。”北京师范大学金砖国家合作研究中心主任王磊表示,党的十八大以来,中国日益走近世界舞台中央,为充满不确定性和复杂因素的世界贡献了稳定性和建设性力量。新时代中国特色大国外交更加自信从容、更加主动进取。

鲜明的中国特色、中国风格、中国气度,吸引着世界目光。叙利亚学者马希尔·伊赫桑认为,中国始终致力于促进世界和平与发展,坚定维护多边主义,推动构建人类命运共同体,中国的外交实践对于维护国际秩序和世界稳定发挥着重要作用,在当前动荡不安的国际形势下具有深远影响。

实干为要 中国担当

党的十八大以来,中国以前所未有的广度、深度、力度参与全球治理,贡献中国智慧,提供中国方案,展现中国担当,书写了许多与各国命运与共、共谋发展的生动故事。

第二大联合国会费国、第二大维和摊款国;中国同149个国家、32个国际组织签署200多份共建“一带一路”合作文件;向120多个国家和国际组织提供超过22亿剂新冠疫苗……世界从中国身上看到了“大国的样子”。

《巴基斯坦观察家报》报道,中国不断扩大高水平对外开放,与世界共享发展红利,为世界经济增长、可持续、平衡且包容的增长作出巨大贡献。

“2019年6月,首届中非经贸博览会在湖南长沙举行,并长期落户湖南,至今已成功举办两届,累计签约项目216个,金额达430.2亿美元。”党的二十大代表、湖南省商务厅党组书记、厅长沈裕谋介绍,“中非经贸博览会在助力非洲国家扩大对华出口、促进中非经贸往来以及合作共赢等方面发挥积极作用,充分显示了新时代中国进一步扩大对外开放、欢迎非洲国家分享中国发展红利、加强中非友好合作的信心和决心。”

党的二十大代表,红豆集团党委书记、董事局主席周海江向记者介绍:“近年来,红豆集团积极响应共建‘一带一路’倡议,联合中柬两国企业在柬埔寨开发建设西哈努克港经济特区。目前,西港经济特区已吸引来自中国、日本、美国、意大利等国家和地区的170家企业入驻,为柬埔寨创造就业岗位近3万个。”

“中国作为联合国安理会常任理事国之一,一直坚定维护以联合国为核心的国际体系,并且积极参加联合国维和行动;在抗击新冠肺炎疫情的过程中,中国发挥了重要作用;中国发起成立亚洲基础设施投资银行,为全球经济增长作出重大积极贡献。”英国东亚委员会秘书长麦启安说。

勇开新局 中国贡献

当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。党的二十大报告指出,中国始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨,致力于推动构建人类命运共同体。

联合国秘书长古特雷斯说,中国已成为“促进世界和平与发展不可或缺、值得信赖的重要力量”。哈萨克斯坦学者古丽娜尔·沙伊梅尔格诺娃感慨,人们看到了一个“进步的中国、开放的世界和发展的未来”。

“构建人类命运共同体重要理念,正确并深刻地回答了‘建设一个什么样的世界、怎样建设世界’等关乎人类前途和命运的重大问题,成为中国引领时代潮流和人类文明进步方向的鲜明旗帜。”对外经济贸易大学国际关系学院教授陈须隆表示,在习近平外交思想指引下,未来,中国外交必将更加自信而坚定地推动构建人类命运共同体,坚定维护国际公平正义,倡导践行真正的多边主义,弘扬全人类共同价值,深化拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系,致力于扩大同各国利益的汇合点,为国际社会提供更多优质公共产品,为促进世界和平与发展、引领人类进步潮流、创造人类文明新形态作出更大贡献。

“党的二十大报告强调,中国提出了全球

发展倡议、全球安全倡议,愿同国际社会一道努力落实。相信在未来5年乃至更长时间,中国倡议将对世界发展起到重要引领作用。”复旦大学国际关系与公共事务学院院长苏长和表示,中国式现代化道路行稳致远,为世界之变提供确定性;中国坚持走和平发展道路,为时代之变提供发展动力;中国坚持推动构建人类命运共同体,为历史之变提供方向。

玻利维亚前外长费尔南多·瓦纳库尼·马尼认为,无论是构建人类命运共同体理念,还是共建“一带一路”倡议等,都对国际社会具有重要意义,开启了一个新时代,一种治理新理念,一条帮助世界的新途径”。

广大与会代表信心满满,热切希望更加深入地参与中国与世界的互动。

“2018年,全国首个农业开放发展综合试验区落户山东潍坊。4年多来,我们先后推动20多家农业企业‘走出去’,启动建设加纳智慧农业产业园、巴基斯坦现代农业产业园、尼日利亚阿贾贾产业园等,同时举办中国—中东欧国家特色农产品云上博览会等活动,促进国际农业经贸合作。”党的二十大代表、山东省潍坊市人民政府副市长滕双兴表示,潍坊国家农综区将在党的二十大精神指引下,主动融入共建“一带一路”倡议等国家重大战略,继续深化同其他国家和地区的农业交流合作,为全球农业发展、粮食安全作出积极贡献。

2021年8月20日,中国政府援助的第三批新冠疫苗运抵菲律宾首都马尼拉。 乌马利摄(新华社发)

2019年12月17日,首列内罗毕—马拉巴标轨铁路(内马铁路)货运列车驶入肯尼亚奈瓦沙内陆集装箱港。内马铁路项目是蒙内铁路向肯尼亚西北部的延伸。 新华社记者 王腾摄

2019年1月16日航拍的希腊比雷埃夫斯港。 新华社记者 吴鲁摄

海外来鸿

世界期待中国新贡献

□ 赛义德卡西莫夫·赛义德穆赫塔尔

作为国际舞台上的重要角色,中国的发展及规划牵动世界目光。中共二十大将对国内外政策作出一系列重大的、有影响力的部署,备受瞩目。

当今世界,形势复杂多变。地区冲突日益规模化、激烈化;国际经贸联系严重受阻,许多国家面临大规模饥饿和贫困问题;新冠肺炎疫情和气候变化等持续带来严重社会经济后果;一些发达国家出现了日益严重的能源危机。

在此严峻形势下,世界把目光投向中共二十大,期待中国为解决地区和全球问题提出新的务实政策、倡议和行动,

为世界和平与繁荣作贡献。

作为中国的好朋友和全面战略伙伴,乌兹别克斯坦密切关注中国。在习近平主席领导下,中国取得了举世瞩目的伟大成就,从根本上改变了14亿多人的生活。这样的成就世所罕见。正如米尔济约耶夫总统多次指出的,乌兹别克斯坦特别重视中国在实现社会公平正义、让中国人摆脱贫困、扩大中等收入群体比重、促进共同富裕等方面的经验。乌兹别克斯坦高度评价和支持中国提出的“一带一路”倡议,这是一项前所未有的、联通欧亚大陆交通基础设施的建设计划。

我清楚地记得我作为乌兹别克斯坦外交部长的第一次中国之行。那是30年前,乌中两国建立外交关系后不久。中国是最早承认我们并在塔什干开设大使馆的国家之一。我那次访华的目的是与中国领导人就建立和发展各领域新的互利关系进行谈判,并为乌兹别克斯坦总统的首次国事访问做准备。不久后,总统成功访华,为乌中两国进一步全面合作奠定了坚实的政治、法律和经济基础。

今年是乌中建交30周年。过去30年来,中国和乌兹别克斯坦不仅在双边基础上,而且在上海合作组织和其他多边

平台的框架内展开密切合作。近期,乌中两国绕上合组织成员国撒马尔罕峰会的合作就是一个生动例证。我们共同主张,尊重各国人民自主选择政治、经济、社会发展道路的权利,强调相互尊重主权、独立、领土完整、平等互利、不干涉内政、不使用或威胁使用武力的原则是国际关系可持续发展的基础。

乌兹别克斯坦坚定奉行一个中国原则,坚决支持中方在台湾、新疆等中国内部事务上的正当立场。乌兹别克斯坦高度重视两国高水平战略沟通协作,始终视中方为可信赖的伙伴,始终做中国可信赖的好邻居、可信赖的真朋友。

米尔济约耶夫总统多次指出,乌兹别克斯坦全力支持习近平主席提出的全球发展倡议和全球安全倡议,愿与中国一起致力于推动构建新型国际关系、构建人类命运共同体。乌中两国将继续团结合作,共同促进世界和平、发展与繁荣。

(作者为乌兹别克斯坦前副总理、前外交部长)

融观点

◎ 燧炬: 新时代中国特色大国外交持续扩大中国的“朋友圈”,让世界看到了一个开放自信、蓬勃向上的发展中国。

◎ 万山: 为人民谋幸福,为民族谋复兴,为世界谋大同。新时代中国特色大国外交不仅为中国人民谋福祉,也为世界人民的共同发展求良策。为祖国点赞!

◎ 晴天: 远见卓识的中国方案、重情尚义的中国承诺、言出必行的中国担当、和而不同的中国智慧,既立足于应对现实挑战,又着眼于

建设人类更美好未来。

◎ 丽人: 从亚欧大陆到非洲、美洲、大洋洲,以中哈连云港物流合作基地、雅万高铁等为代表的一大批“一带一路”建设项目,正连点成线、由线及面,持续释放吸引力和影响力。“一带一路”彰显大国外交风范,中国同沿线国家的友谊如松柏,万年长青!

◎ 吃土豆: 小船经不起风浪,巨舰才能顶住惊涛骇浪。构建人类命运共同体才是人间正道。(龚文静、周常松整理)